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Anotácia 

V reedukačnom centre sú umiestnené dievčatá predovšetkým na základe rozhodnutí súdov – 

predbežné opatrenia súdu, výchovné opatrenia, pobyt na základe nariadenej ústavnej 

starostlivosti, prípadne ochrannej výchovy. 

17-ročná Daniela bola umiestnená na základe rozhodnutia súdu v reedukačnom centre (ďalej len „RC“). Od 

útleho veku bola aj s ďalšími štyrmi súrodencami umiestnená v centre pre deti a rodiny (ďalej len „CDR“) 

z dôvodu zanedbávania starostlivosti o deti zo strany rodičov. V roku 2013 sa vrátili späť k rodičom, avšak 

rodina je dysfunkčná, ide o rómsku rodinu zo sociálne znevýhodneného prostredia. Daniela aj so súrodencami 

nenavštevovali školu a opakovane so starším bratom páchali trestnú činnosť, pričom zneužívali nízku 

rozumovú úroveň matky a alkoholizmus otca. Vďaka nastaveniu výchovného a pedagogického procesu v RC 

prebieha u žiačky úspešná reedukácia, ktorá má dosah na jej ďalšiu podporu a kariérovú orientáciu.  

Zadefinovanie ťažkosti klienta 

Daniela bola umiestnená v CDR, v roku 2013 sa vrátila do starostlivosti rodičov. Rodičov však 

nerešpektovala, zneužívala rodinnú situáciu, nechodila do školy a opakovane páchala trestnú 

činnosť – krádeže v obchodných centrách. Pretože prijaté opatrenia sociálnej kurately príslušného 

ÚPSVaR neviedli k náprave, bola v januári 2019 na základe neodkladného opatrenia okresného súdu 

umiestnená do reedukačného centra. Medzičasom súd rozhodol o nariadení ústavnej starostlivosti u Daniely 

do dosiahnutia plnoletosti. Krátko po jej umiestnení do centra matka nastúpila do väzby z dôvodu páchania 

trestnej činnosti. Otec alkoholik rozpredal z bytu zariadenie, piecku, v byte sa schádzali bezdomovci a spolu 

s nimi konzumoval alkohol. Byt sa dostal do takého stavu, že už nemal vhodné podmienky na starostlivosť o tri 

mladšie deti. Tie boli v auguste 2019 umiestnené do CDR. 

Daniela od príchodu do RC nemala žiadny kontakt s rodičmi. Kontakt sme obnovili prostredníctvom 

spolupráce s komunitným centrom v mieste bydliska rodiny.  

Podmienky v rodine nie sú ani aktuálne zmenené, dokonca byt sa dostal do dezolátneho stavu (podľa 

aktuálnej správy príslušnej kurately je to priestor bez okien, dverí a nábytku), keďže otec je závislý od alkoholu 

a toluénu. Matka sa v mesiaci august 2020 vrátila z väzby a býva u dospelého syna, ktorý si medzičasom založil 

rodinu. 

Koordinácia klienta – vstup do multidisciplinárnej spolupráce 

Na základe neodkladného opatrenia príslušného okresného súdu bola Daniela prijatá do RC, kde 

v priebehu dvoch mesiacov došlo aj k nariadeniu ústavnej starostlivosti. 

  

Prvý kontakt s dieťaťom po príchode do RC realizovala sociálna pracovníčka, ktorá zabezpečuje 

administratívne prijatie, prevzatie dokladov od pracovníkov sociálnej kurately príslušného ÚPSVaR a získanie 

základných informácií o žiačke a jej rodine. Následne Daniela absolvovala vstupný pohovor so psychologičkou, 

ktorá ju oboznámila s fungovaním v zariadení. Vstupný filter realizovala zdravotníčka, ktorá skontrolovala 

aktuálny zdravotný stav, prevzala zdravotnú dokumentáciu dieťaťa. V čase prijatia Daniela neužívala žiadne 

lieky. 

  

Po príchode do výchovnej skupiny sa oboznámila s pravidlami (školským poriadkom), právami a povinnosťami 

a s režimom RC. Stretla a zoznámila sa so skupinovými vychovávateľkami. Zoznámila sa s ostatnými žiačkami 

skupiny. 
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Daniela je počas pobytu pozorovaná všetkými zamestnancami, v škole a vo výchove. Denne sa počas 

pracovných dní v zariadení realizuje zamestnanecká komunita, na ktorej sa hodnotí predošlý deň vo výchove 

mimo vyučovania, v škole, ako aj záznamy nočnej služby.  

Diagnostická fáza 

V priebehu adaptácie dieťaťa (cca 1 mesiac) reedukácia prebieha na úrovni pozorovania (ako sa 

správa, ako funguje v kolektíve, či rešpektuje autority, aké ma zvyky a i.). Po mesiaci sú spracované 

výstupy z pozorovaní a na ich základe vypracované odporúčania na korekciu správania. Realizujú 

sa zvlášť za úsek vzdelávania (triedny učiteľ) a zvlášť za úsek výchovy mimo vyučovania (skupinový 

vychovávateľ).  

Po mesiaci sa vyhodnotia a následne každé 3 mesiace sa opätovne vyhodnocujú individuálne a nastavujú sa 

nové ciele. Psychologička v zariadení zrealizovala psychologické vstupné testy.  

 

U Daniely boli po adaptačnom období v individuálnom reedukačnom pláne stanovené tieto ciele: 

- za úsek vzdelávania – pravidelnou kontrolou a individuálnym prístupom zlepšovať u žiačky školskú 

prosperitu a pomôcť jej začleniť sa do kolektívu, podporovať schopnosť presadiť sa tréningom 

asertivity, podporovať samostatnosť a aktivitu, pochvalou za aktivitu podporovať u žiačky 

sebadôveru a vyzdvihnúť ochotu pracovať na odbornom výcviku, 

- za úsek výchovy mimo vyučovania – povzbudzovať žiačku k riadnemu plneniu si povinností, 

eliminovať u nej lenivosť a bezvýchodiskovosť, viesť ju k väčšej aktivite vo všetkých oblastiach života 

v RC, motivovať pobytom počas sviatkov a prázdnin v domácom prostredí. 

 

V priebehu reedukačného procesu boli tieto ciele doplnené o nové ciele: 

- naučiť sa chápať hranice medzi vhodným a nevhodným správaním, 

- viesť k dodržiavaniu pravidiel prostredníctvom ich pevného a jasného stanovenia, zvyšovať 

sebadisciplínu, 

- viesť k prijatiu vzdelávania ako základnej priority na zlepšenie vyhliadok uplatnenia v budúcnosti, 

- viesť k orientácii na budúcnosť, učiť predvídavosti, 

- usmerňovať pri preberaní nevhodných vzorcov správania od rovesníkov, 

- nácvik kreativity, 

- posilňovanie emocionality, 

- nácvik koncentrácie pozornosti. 

Poradenská fáza 

Na poradenskej fáze sa podieľali všetci zamestnanci vo výchovno-vzdelávacom procese, v škole 

vyučujúci učitelia a majsterka odborného výcviku, vo výchove mimo vyučovania skupinoví 

a pomocní vychovávatelia, vedúca výchovy, ale aj ostatní pracovníci – psychologička, sociálna 

pracovníčka a zdravotná sestra. 

U Daniely bolo dôležité pracovať na prehodnotení hodnotového rebríčka, viesť ju k zodpovednému 

životnému štýlu, rešpektovaniu autorít a noriem spoločenského správania a motivovať ju k získaniu vzdelania, 

zmysluplne využívať voľný čas. 
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Ku korekcii jej správania výrazne dopomohli časté rozhovory so skupinovými vychovávateľmi. Absolvovala 

opakované individuálne sedenia u psychologičky zamerané na prehodnotenie hodnotového rebríčka. 

Pedagógovia v škole, triedna učiteľka, učitelia všeobecnovzdelávacích a odborných predmetov, ako aj 

majsterka odborného výcviku Danielu pozitívne motivovali k získaniu vzdelania. Po príchode do zariadenia 

bola zaradená do dvojročného učebného odboru poľnohospodárska výroba na strednej odbornej škole 

služieb, ktorá je súčasťou RC. Z tohto učebného odboru však bola po prvom ročníku štúdia preradená do 

dvojročného učebného odboru výroba konfekcie na žiadosť sociálnej kurátorky, ktorá zhodnotila možnosti 

uplatnenia Daniely na trhu práce v mieste bydliska vzhľadom na navštevovaný učebný odbor. 

Terapeutická fáza – rehabilitačná fáza 

Mimoriadne dôležitým bolo nadviazanie kontaktu s rodinou – s otcom telefonicky prostredníctvom 

spolupráce s komunitným centrom, s matkou písomne počas pobytu vo výkone trestu a mladšími 

súrodencami, ktorí boli umiestnení do CDR telefonicky aj písomne. 

  

Ďalším motivujúcim bodom v procese reedukácie bola skutočnosť, že sa nám podarilo zrealizovať návštevu 

mladších súrodencov v CDR, na ktorú sa Daniela veľmi tešila a aj sa pripravila zakúpením darčekov z vlastného 

vreckového. 

 

Zmenu učebného odboru prijala Daniela s obavami, avšak po prvých úspechoch na odbornom výcviku bola 

motivovaná k získaniu vzdelania v tomto odbore. Počas odborného výcviku bola manuálne zručná, 

zhotovovala výrobky pre seba, mladších súrodencov, ale aj pre zamestnancov RC. 

 

Dysfunkčnosť rodinného prostredia na Danielu negatívne vplývala, keďže dlhšiu dobu nemala možnosť opustiť 

naše zariadenie a absolvovať prázdninový pobyt v rodine. V tomto smere opakovane zlyhala. Prvýkrát 

nedovolene prerušila pobyt v zariadení počas letného tábora mimo RC, kde predposledný deň pobytu 

s ďalšími žiačkami ušla. Zadržaná bola po šiestich dňoch. Opakovaný útek bol priamo zo zariadenia s ďalšou 

žiačkou, zadržané boli po dvoch dňoch. Počas tohto úteku navštívila aj domácnosť rodičov a po návrate 

skonštatovala, že doma nemá nateraz vhodné podmienky.  

Prázdninový pobyt sa nám podarilo zrealizovať počas letných prázdnin 2021, keď bola uvoľnená do 

domácnosti už dospelého brata. S Danielou je v kontakte prostredníctvom sociálnej siete jej skupinová 

vychovávateľka, ktorá nás informovala, že Daniela počas prázdnin brigáduje. 

 

U Daniely sa na zamestnaneckých komunitách najviac riešili problémy s nerešpektovaním pedagogických 

pracovníkov a drzým správaním k nim, keďže ani v domácom prostredí nerešpektovala rodičov a žila život, 

v ktorom sama rozhodovala, čo a kedy bude robiť. Problém bol aj so stotožnením sa s režimom v zariadení, 

pretože jej sloboda a voľnosť v domácom prostredí nepoznali pravidlá, režim dňa, zmysluplné využívanie 

a hospodárenie s voľným časom.  

 

Problémy žiačok sa riešia priebežne, resp. hneď ako sa vyskytnú, s tým, s kým deti chcú komunikovať (majú 

možnosť voľby, s kým chcú riešiť problém).  
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Prevencia 

V zariadení sa realizuje mimoškolská krúžková činnosť. Daniela sa zapája do tvorivých činností, 

najviac ju však zaujíma hudba. 

 

Časté rozhovory so zamestnancami, priebežné vyhodnocovanie informácií z poobedňajších zamestnaneckých 

komunít a individuálna úprava reedukačných plánov vedú k skorému zachyteniu možných problémov 

a k predchádzaniu nevhodnému správaniu. 

Kariérové poradenstvo  

Daniela ukončila v tomto školskom roku študijný odbor výroba konfekcie. V navštevovanom učebnom odbore 

získala výučný list s celkovým prospechom prospela veľmi dobre. Získala tak nižšie stredné odborné vzdelanie 

s výučným listom. Záverečnú skúšku vykonala z písomnej časti skúšky s prospechom chválitebný, z praktickej 

časti skúšky s prospechom chválitebný a z ústnej časti skúšky s prospechom chválitebný. 

Podľa informácií sociálnej kurately sa v blízkosti bydliska Daniely nachádza firma, kde by sa mohla po skončení 

pobytu v RC uplatniť ako šička. 

Vzhľadom na vek a skutočnosť, že ústavná starostlivosť v RC trvá do plnoletosti, Daniela ukončí pobyt až jej 

dovŕšením v decembri 2021. 

Multidisciplinárna spolupráca  

- Sociálna pracovníčka – administrácia dokumentov a komunikácia s rodinou, s ÚPSVaR-om, 

        s CDR, vedenie zamestnaneckých komunít, vzájomná výmena informácií o žiačke,  

- zdravotná sestra – zdravotná dokumentácia a kontrola zdravotného stavu, 

- psychologička – rozhovor, pozorovanie, účasť na poobedňajších komunitách zamestnancov, 

- pedagogickí zamestnanci – pedagogický proces, komunikácia s ostatnými zamestnancami,  

- vychovávatelia – výchovný proces, komunikácia so zamestnancami,  

- kurátor z ÚPSVAR-u – návštevy žiačky v RC, spolupráca pri vyjadreniach k uvoľneniu na prázdninové 

pobyty, 

- polícia – vypátranie žiačky počas nedovolených prerušení pobytov (útekov). 

Odporúčania, návrhy na zlepšenie a inovácie 

V prípade Daniely v procese reedukácie bola nápomocná aj sociálna kurátorka príslušného 

ÚPSVaR, ktorá iniciovala jej preradenie do iného, na uplatnenie vhodnejšieho učebného odboru. 

Po umiestnení mladších súrodencov do CDR nám zistila, v ktorom konkrétnom CDR sú súrodenci 

umiestnení, aby sme mohli nadviazať kontakt. 

V praxi sa veľakrát stretávame s tým, že príslušná kuratela navštívi umiestnené dieťa počas pobytu v RC len 

sporadicky, prípadne vôbec. Pre mnohé dievčatá je kontakt s kuratelou zdrojom aktuálnych informácií 

z domáceho prostredia, hlavne v prípadoch, keď rodina dieťa nekontaktuje.  
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Doplňujúce informácie 

RC poskytuje dievčatám komplexnú starostlivosť, t. j. vzdelávanie, výchovnú, zdravotnícku, psychologickú, 

sociálnu starostlivosť. Deťom je poskytnuté základné ošatenie, hygienické potreby, školské pomôcky, 

stravovanie, ubytovanie a pravidelné mesačné vreckové. 

V mnohých prípadoch deťom umiestneným v RC v domácom prostredí minimálne jedna z týchto zložiek 

chýba, v dysfunkčných rodinách takmer všetky. 

 

V prípade potreby sú zabezpečené individuálne podľa potrieb detí aj vyšetrenia v CPPPaP, prípadne 

konzultácie s externou psychologičkou.  
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